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Lampiran 1 RPP Kelas Eksperimen dan Kelas Kontrol 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Kelas Eksperimen  
Mata Pelajaran : Bahasa Jawa 
Satuan Pendidikan  : MIN 02 Magetan 
Kelas/Semester : IV(Empat)/2 
Tema/Materi : 4/ Aksara Jawa 

Bab  : II Gegayuhanku 

Alokasi Waktu : 2 x35 menit 

 

A. KOMPENTENSI INTI 
KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang dianutnya. 

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya 
diri dalam 
Berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya 

KI 3 :Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, melihat, 

membaca dan menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang 

dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang 

dijumpainya di rumah, sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, dan logis, 
dalam 
Karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam 

tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

B. KOMPETENSI DASAR(KD) DAN INDIKATOR  

NO. KOMPETENSI DASAR INDIKATOR 

1. 
3.6 Mengenal dan memahami 

sandhangan/pangangghuy 

aksara jawa/carakan Madhura  

3.6.1 Menyeleksi aksara 

jawa/carakan Madhura 

(C4) 

2. 
4.6 Menulis kalimat dengan huruf 

latin dan huruf jawa/carakan 

Madhura menggunakan 

sandhangan/pangangghuy 

aksara jawa 

4.6.1 Mengerjakan kalimat 

dengan huruf latin dan 

aksara jawa dan 

sandhangan (P3) 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui media kartu aksara jawa, siswa dapat menulis dan 

menemukan aksara jawa dengan benar  

2. Melalui metode aksara jawa kembar, siswa dapat menyeleksi aksara 
jawa dan memahami aksara jawa dengan benar 
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1. Mengenal metode aksara jawa kembar  
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D. PENDEKATAN, MODEL,  METODE 

1. Pendekatan : Saintifik  

2. Model Pembelajaran : Group investigation  
3. Metode Pembelajaran : AMBAR (Aksara Jawa Kembar), penugasan, 

ceramah dan diskusi 
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E. MEDIA/ALAT, MODEL,METODE PEMBELAJARAN 

1. Media Pembelajaran: Papan tulis, Spidol, kartu aksara Jawa. 

2. Sumber Belajar : 

 Buku Siswa : (Widya Utama Basa Jawa Kelas 4, Tiga Serangkai, 

2015).  

 Pepak Kawruh Basa Jawa 

 Buku mengenal aksara jawa dengan metode AMBAR (Estu Pitarto, 

komunitas wedang jahe, 2018 ) 

F. PENDAHULUAN 

Kegiatan   Deskripsi Kegiatan Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 
 Guru memberikan salam dan mengajak semua siswa 

berdo’a menurut agama dan keyakinan masing-

masing. Religius 

 Menyanyikan lagu Nasional “Bendera Merah Putih”. 

Nasionalis 

 Siswa mengecek kesiapan diri dengan mengisi 

lembar kehadiran dan memeriksa kerapihan pakaian, 

posisi dan tempat duduk disesuaikan dengan kegiatan 

pembelajaran. 

 Guru melakukan ice breaking melalui kegiatan tepuk 

semangat 

 Guru menginformasikan kegiatan yang akan 

dilakukan pada hari itu.  

 Guru menginformasikan tujuan pembelajaran yang 

akan dicapai setelah kegiatan pembelajaran 

dilaksanakan.  

10 menit 
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Isi Pengelompokkan (grouping) 

 Siswa mengamati media kartu yang diberikan oleh 

guru dan guru membagi siswa menjadi 4 

kelompok (1 kelompok berisi 6 orang). 

Mengamati  

Perencanaan (planning) 

 Siswa mengamati beragam aksara jawa yang 
dituliskan guru  

 Siswa diberikan kesempatan kepada guru untuk 
bertanya jika ada kesulitan dan jika tidak ada yang 

kesulitan guru akan bertanya "apakah kalian 

memahami bentuk dari aksara Jawa yang tertera 

pada kartu?". Menanya  

 Siswa menyimak penjelasan guru mengenai 

aksara Jawa dengan menggunakan metode aksara 

jawa kembar (AMBAR) 

Penyelidikan (Investigating) 

 Setelah menyimak penjelasan guru mengenai 
aksara Jawa menggunakan metode aksara jawa 

kembar, siswa dapat membedakan bentuk-bentuk 

aksara Jawa. Mencoba, critical thinking 

 Siswa mengerjakan LKPD yang diberikan kepada 
guru serta dibimbing dan dalam pengawasan ibu 

guru.  

Pengorganisasian (organizing) 

 Siswa menganalisis mana yang termasuk 
pengelompokan aksara jawa kembar tambah sikil, 

anak foto, dan pitik walik. Menganalisis data, 

critical thinking  
Mempresentasikan (Presenting) 

 Siswa satu kelompok maju ke depan untuk 

mempresentasikan hasil diskusinya.  

 Siswa kelompok lain memperhatikan temann 
yangsedang mempresentasikan hasil diskusi dan 

mengoreksi hasil diskusi kelompoknya 

Pengevaluasian (Evaluating)  

 Siswa dan guru menanggapi hasil pekerjaan dari 
siswa yang masih kurang tepat.  

 Siswa diberikan lembar kerja siswa (post test) dan 

dikerjakan secara mandiri 

 Siswa mengumpulkan hasil pengerjaan lembar 
kerja siswa (post test) 

55 menit 
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Penutup 
 Guru dan siswa melakukan kegiatan refleksi kegiatan 

hari itu. Dalam kegiatan refleksi, guru memberikan salah 

satu pertanyaan berikut ini: 

a. Apa yang kamu pelajari hari ini? 

b. Bagaimana perasaanmu saat menyelesaikan soal-soal 

aksara jawa? 

c. Kegiatan apa yang paling kamu sukai. 

Mengkomunikasikan  

 Guru memberikan motivasi kepada siswa untuk menjaga 

kesehatan dan rajin belajar. Motivasi   

 Menyanyikan lagu daerah “Gundul Pacul ” Nasionalis 

 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 
keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri kegiatan 

pembelajaran) Religius 

5 menit 
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No. Kompetensi Dasar Bentuk 

instrumen 

Indikator soal Nomor 

soal 

1. 3.6 Mengenal dan 

memahami 

sandhangan/ 

pangangghuy aksara 

jawa/carakan 

Madhura 

Uraian Mengenal 

bentuk aksara 

jawa tambah 

sikil 

1,2,3,4,5 

2. 3.6 Mengenal dan 

memahami 

sandhangan/ 

pangangghuy aksara 

jawa/carakan 

Madhura 

Uraian Mengenal 

bentuk aksara 

jawa pitik walik 

1,2 

  



 
 

96 

 

3. 3.6 Mengenal dan 

memahami 

sandhangan/ 

pangangghuy aksara 

jawa/carakan 

Madhura 

Uraian Mengenal 

bentuk aksara 

jawa anak putu 

1,2,3,4,5 

 

1. Afektif  : Menggunakan rubrik penilaian presentasi  

No Nama Perubahan Tingkah Laku 

Santun Tanggung Jawab Jujur 

K C B SB K C B SB K C B SB 

1              

2              

3              

4              

5              

6 Dst              

Keterangan : 

K  : Kurang 

C : Cukup 

B : Baik 

SB : Sangat Baik 
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2. Psikomotor  

a. Menggunakan rubrik penilaian Observasi  

Kriteria Sangat Baik 

4 

Baik 

3 

Cukup 

2 

Kurang 

1 

Penempatan  Siswa mampu 

menempatkan 

aksara dan 

sandhangan 

tepat 

Siswa 

menempatkan 

satu aksara 

atau 

sandhangan 

yang salah 

dalam 

menempatkan 

Siswa 

menempatkan 

dua atau lebih 

kesalahan 

dalam 

menulis 

aksara Jawa 

Siswa tidak 

bisa 

menempatkan 

aksara Jawa 

dengan tepat 

Nggandhul  Siswa mampu 

menulis 

semua aksara 

dan 

sandhangan 

pada garis 

yang telah 

disediakan 

dengan 

nggandhul 

Siswa 

menulis satu 

aksara atau 

sandhangan 

yang ditulis 

tidak 

nggandhul 

Siswa menulis 

dua atau lebih 

aksara atau 

sandhangan 

yang ditulis 

tidak 

nggandhul 

Siswa tidak 

bisa menulis 

aksara Jawa 

dengan 

nggandhul 

Kelengkapan  Siswa mampu 

menulis 

tembung 

dengan 

lengkap 

Siswa 

menulis satu 

kesalahan 

dalam 

menulis 

aksara Jawa 

Siswa menulis 

dua atau lebih 

kesalahan 

dalam 

menulis 

aksara Jawa 

Siswa tidak 

lengkap dalam 

menulis 

aksara Jawa 

 

Skor total : 
𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑦𝑎𝑛𝑔 𝑑𝑖𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ

𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 x 100 

 

Kategori perolehan nilai : 

No. Nilai akhir Kriteria 

1. 76 – 100 % Baik  

2. 61 – 75 % Cukup 

3. < 60 % Kurang  
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KISI- KISI SOAL KETERAMPILAN MENULIS AKSARA JAWA 

 

No.  Indikator 

pembelajaran 

Indikator 

keterampilan 

menulis 

Materi 

pokok 

Ranah  Nomor 

soal 

Bentuk 

soal 

1. Mengerjakan 

kalimat dengan 

huruf latin dan 

aksara jawa dan 

sandhangan 

1. Penempatan 
2. Nggandhul 
3. Kelengkapan 

Aksara 

Jawa 

P3 1-20 Uraian  
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TABEL RUBRIK PENILAIAN KETERAMPILAN MENULIS AKSARA 

JAWA 

No. Aspek Yang 

Dinilai 

Deskripsi Skor 

1. Penempatan  Siswa mampu menempatkan aksara dan 

sandhangan tepat 

4 

  Siswa menempatkan satu aksara atau 

sandhangan yang salah dalam 

menempatkan  

3 

  Siswa menempatkan dua atau lebih 

kesalahan dalam menulis aksara Jawa 

2 

  Siswa tidak bisa menempatkan aksara Jawa 

dengan tepat 

1 

2. Nggandhul  Siswa mampu menulis semua aksara dan 

sandhangan pada garis yang telah 

disediakan dengan nggandhul  

4 

  Siswa menulis satu aksara atau sandhangan 

yang ditulis tidak nggandhul 

3 

  Siswa menulis dua atau lebih aksara atau 

sandhangan yang ditulis tidak nggandhul 

2 

  Siswa tidak bisa menulis aksara Jawa 

dengan nggandhul 

1 

3. Kelengkapan  Siswa mampu menulis tembung dengan 

lengkap 

4 

  Siswa menulis satu kesalahan dalam 

menulis aksara Jawa 

3 

  Siswa menulis dua atau lebih kesalahan 

dalam menulis aksara Jawa 

2 

  Siswa tidak lengkap dalam menulis aksara 

Jawa 

1 

 

Skor total : 
𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖𝑖 𝑦𝑎𝑛𝑔 𝑑𝑖𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ

𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 x 100 

Kategori perolehan nilai : 

No. Nilai akhir Kriteria 

1. 76 – 100 % Baik  

2. 61 – 75 % Cukup 

3. < 60 % Kurang  
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LEMBAR OBSERVASI KETERAMPILAN MENULIS AKSARA JAWA 

SISWA 

Kelas   : IV C 

Nama siswa  : AINA KHANSA MIFTAHUL JANNAH 

Berilah tanda (√) pada kolom di bawah ini! 

No. Aspek Yang 

Dinilai 

Deskripsi Skor  

1 2 3 4 

1.  Penempatan  1. Jika tidak bisa 

menempatkan 

aksara Jawa dengan 

tepat 

2. Jika terdapat dua 

atau lebih kesalahan 

dalam menulis 

aksara Jawa 

3. Jika ada satu aksara 

atau sandhangan 

yang salah dalam 

menempatkan  

4. Jika penempatan 

aksara dan 

sandhangan tepat 

 

    

2. Nggandhul 1. Jika tidak bisa 

menulis aksara Jawa 

dengan nggandhul 

2. Jika terdapat dua 

atau lebih aksara 

atau sandhangan 

yang ditulis tidak 

nggandhul 

3. Jika terdapat satu 

aksara atau 

sandhangan yang 

ditulis tidak 

nggandhul 

4. Jika semua aksara 

dan sandhangan 

ditulis nggandhul 

pada garis yang 

telah disediakan 
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3. Kelengkapan  1. Jika tidak lengkap 

dalam menulis 

aksara Jawa 

2. Jika terdapat dua 

atau lebih kesalahan 

dalam menulis 

aksara Jawa 

3. Jika terdapat satu 

kesalahan dalam 

menulis aksara Jawa 

4. Jika suatu tembung 

ditulis lengkap 
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1. Sumber Belajar dan media 
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2. LKPD   
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Kelas Kontrol 

 
Mata Pelajaran : Bahasa Jawa 
Satuan Pendidikan  : MIN 02 Magetan 
Kelas/Semester : IV(Empat)/2 
Tema/Materi : 4/ Aksara Jawa 

Bab  : II Gegayuhanku 

Alokasi Waktu : 2 x35 menit 

 

A. KOMPENTENSI INTI 
KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang dianutnya. 

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya 
diri dalam 
Berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya 

KI 3 :Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, melihat, 

membaca dan menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang 

dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang 

dijumpainya di rumah, sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, dan logis, 
dalam 
Karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam 

tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) DAN INDIKATOR  

 

NO. 
KOMPETENSI DASAR INDIKATOR 

1. 
3.6 Mengenal dan memahami 

sandhangan/pangangghuy 

aksara jawa/carakan Madhura  

3.6.1 Menyeleksi aksara 

jawa/carakan Madhura 

(C4) 

2. 
4.6 Menulis kalimat dengan huruf 

latin dan huruf jawa/carakan 

Madhura menggunakan 

sandhangan/pangangghuy 

aksara jawa 

4.6.1 Mengerjakan kalimat 

dengan huruf latin dan 

aksara jawa dan 

sandhangan (P3) 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui media papan aksara jawa yang disediakan guru, siswa dapat 
mengerjakan huruf aksara jawa dengan benar 

2. Melalui  metode aksara jawa kembar yang dijelaskan oleh guru, siswa 

dapat menyeleksi huruf aksara jawa dengan benar 
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110 

 
D. PENDEKATAN, MODEL,  METODE 

1. Pendekatan : Saintifik  
2. Model Pembelajaran : Group investigation 

3. Metode Pembelajaran : Menyalin, penugasan, ceramah dan diskusi 

E. MEDIA/ALAT, MODEL,METODE PEMBELAJARAN 

1. Media Pembelajaran: Papan tulis, Spidol, papan aksara Jawa. 

2. Sumber Belajar : 

 Buku Siswa : (Widya Utama Basa Jawa Kelas 4, Tiga Serangkai, 

2015).  

 Pepak Kawruh Basa Jawa 

F. PENDAHULUAN 

Kegiatan   Deskripsi Kegiatan Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 
 Guru memberikan salam dan mengajak semua 

siswa berdo’a menurut agama dan keyakinan 

masing-masing. Religius 

 Menyanyikan lagu Nasional “Bendera Merah 

Putih”. Nasionalis 

 Siswa mengecek kesiapan diri dengan mengisi 

lembar kehadiran dan memeriksa kerapihan 

pakaian, posisi dan tempat duduk disesuaikan 

dengan kegiatan pembelajaran. 

 Guru melakukan ice breaking melalui kegiatan 

tepuk semangat 

 Guru menginformasikan kegiatan yang akan 

dilakukan pada hari itu.  

 Guru menginformasikan tujuan pembelajaran yang 

akan dicapai setelah kegiatan pembelajaran 

dilaksanakan.  

 Siswa melakukan apersepsi dengan guru melakukan 

salah satu kegiatan berikut, yaitu tanya jawab, 

mengulas kembali beberapa hal tentang kegiatan 

sebelumnya, menceritakan pengalaman, atau 

kegiatan lainnya dengan mengajukan pertanyaan 

pada siswa “apa yang dimaksud dengan aksara 

Jawa”. Tanya Jawab 

10 menit 
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Isi 
Pengelompokkan (Grouping) 

 Siswa mengamati media papan yang diberikan 

oleh guru dan guru membagi siswa menjadi 4 

kelompok (1 kelompok berisi 6-8 orang). 

mengamati 

 Siswa mengamati huruf aksara jawa pada buku 
dan mengamati kalimat aksara jawa yang ada 

pada media papan yang disiapkan guru  

Perencanaan (planning) 

 Siswa diberikan kesempatan kepada guru untuk 
bertanya jika ada kesulitan dan jika tidak ada 

yang kesulitan guru akan bertanya "apakah 

kalian memahami bentuk dari aksara Jawa yang 

tertera pada papan?". Menanya  

 Siswa menyimak penjelasan guru mengenai 

aksara Jawa dengan menggunakan menyalin.  

Penyelidikan (investigation) 

 Setelah menyimak penjelasan guru mengenai 
aksara Jawa menggunakan metode menyalin, 

siswa dapat membedakan bentuk-bentuk aksara 

Jawa.  

 Siswa perwakilan kelompok menyalin aksara 
jawa pada media papan yang disediakan guru. 

Mencoba  

 Siswa mengerjakan LKPD yang diberikan 
kepada guru serta dibimbing dan dalam 

pengawasan ibu guru. Critical thinking 

Pengorganisasian (organizing) 

 Siswa menganalisis perbedaan bentuk aksara 

jawa dan menulis bentuk aksara jawa. 

Menganalisis data 

Mempresentasikan (presenting) 

 Siswa satu kelompok maju ke depan untuk 
mempresentasikan hasil diskusinya. 

Mengkomunikasikan 

 Siswa kelompok lain mengoreksi hasil diskusi 
kelompoknya 

Pengevaluasian (Evaluating) 

 Siswa melakukan tanya jawab apakah jawaban 

yang dikerjakan benar atau salah.  

 Siswa dan guru menanggapi hasil pekerjaan dari 
siswa yang masih kurang tepat. 

 Siswa diberikan lembar kerja siswa (post test) 
dan dikerjakan secara mandiri 

 Siswa mengumpulkan hasil pengerjaan lembar 

55 menit 
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kerja siswa (post test) 

Penutup 
 Siswa melakukan kegiatan refleksi kegiatan hari itu. 

Dalam kegiatan refleksi, guru memberikan salah satu 

pertanyaan berikut ini: 

d. Apa yang kamu pelajari hari ini? 

e. Bagaimana perasaanmu saat menyelesaikan soal-

soal aksara jawa? 

f.Kegiatan apa yang paling kamu sukai?.  

 Guru memberikan motivasi kepada siswa untuk 

menjaga kesehatan dan rajin belajar. Motivasi   

 Menyanyikan lagu daerah “Gundul Pacul ” Nasionalis 

 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 
keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri kegiatan 

pembelajaran) Religius 

5 menit 
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No. Kompetensi Dasar Bentuk 

instrumen 

Indikator soal Nomor 

soal 

1. 3.6 Mengenal dan 

memahami 

sandhangan/ 

pangangghuy aksara 

jawa/carakan 

Madhura 

Uraian Mengenal 

bentuk aksara 

jawa dengan 

menulis huruf 

latin pada 

aksara jawa 

1,2,3,4,5 

2. 3.6 Mengenal dan 

memahami 

sandhangan/ 

pangangghuy aksara 

jawa/carakan 

Madhura 

Uraian Mengenal 

bentuk aksara 

jawa dengan 

menulis aksara 

jawa 

1,2,3,4,5 

 

 

 

1. Afektif  : Menggunakan rubrik penilaian presentasi  

No Nama Perubahan Tingkah Laku 

Santun Tanggung Jawab Jujur 

K C B SB K C B SB K C B SB 

1              

2              

3              

4              

5              

6 Dst              

Keterangan : 

K  : Kurang 

C : Cukup 

B : Baik 

SB : Sangat Baik 

  



 

114 

2. Psikomotor : Menggunakan rubrik penilaian observasi  

 

Kriteria Sangat Baik 

4 

Baik 

3 

Cukup 

2 

Kurang 

1 

Penempatan  Siswa mampu 

menempatkan 

aksara dan 

sandhangan 

tepat 

Siswa 

menempatkan 

satu aksara 

atau 

sandhangan 

yang salah 

dalam 

menempatkan 

Siswa 

menempatkan 

dua atau lebih 

kesalahan 

dalam 

menulis 

aksara Jawa 

Siswa tidak 

bisa 

menempatkan 

aksara Jawa 

dengan tepat 

Nggandhul  Siswa mampu 

menulis 

semua aksara 

dan 

sandhangan 

pada garis 

yang telah 

disediakan 

dengan 

nggandhul 

Siswa 

menulis satu 

aksara atau 

sandhangan 

yang ditulis 

tidak 

nggandhul 

Siswa menulis 

dua atau lebih 

aksara atau 

sandhangan 

yang ditulis 

tidak 

nggandhul 

Siswa tidak 

bisa menulis 

aksara Jawa 

dengan 

nggandhul 

Kelengkapan  Siswa mampu 

menulis 

tembung 

dengan 

lengkap 

Siswa 

menulis satu 

kesalahan 

dalam 

menulis 

aksara Jawa 

Siswa menulis 

dua atau lebih 

kesalahan 

dalam 

menulis 

aksara Jawa 

Siswa tidak 

lengkap dalam 

menulis 

aksara Jawa 

 

Skor total : 
𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖𝑖 𝑦𝑎𝑛𝑔 𝑑𝑖𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ

𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 x 100 

 

Kategori perolehan nilai : 

No. Nilai akhir Kriteria 

1. 0 - 25 Kurang 

2. 26 - 50 Cukup 

3. 51 - 75 Baik 

4. 76 - 100 Sangat Baik 
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KISI- KISI SOAL KETERAMPILAN MENULIS AKSARA JAWA 

 

No.  Indikator 

pembelajaran 

Indikator 

keterampilan 

menulis 

Materi 

pokok 

Ranah  Nomor 

soal 

Bentuk 

soal 

1. Mengerjakan 

kalimat dengan 

huruf latin dan 

aksara jawa dan 

sandhangan 

4. Penempatan 

5. Nggandhul 

6. Kelengkapan 

Aksara 

Jawa 

P3 1-20 Uraian  
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TABEL RUBRIK PENILAIAN KETERAMPILAN MENULIS AKSARA 

JAWA 

No. Aspek Yang 

Dinilai 

Deskripsi Skor 

1. Penempatan  Siswa mampu menempatkan aksara dan 

sandhangan tepat 

4 

  Siswa menempatkan satu aksara atau 

sandhangan yang salah dalam 

menempatkan  

3 

  Siswa menempatkan dua atau lebih 

kesalahan dalam menulis aksara Jawa 

2 

  Siswa tidak bisa menempatkan aksara Jawa 

dengan tepat 

1 

2. Nggandhul  Siswa mampu menulis semua aksara dan 

sandhangan pada garis yang telah 

disediakan dengan nggandhul  

4 

  Siswa menulis satu aksara atau sandhangan 

yang ditulis tidak nggandhul 

3 

  Siswa menulis dua atau lebih aksara atau 

sandhangan yang ditulis tidak nggandhul 

2 

  Siswa tidak bisa menulis aksara Jawa 

dengan nggandhul 

1 

3. Kelengkapan  Siswa mampu menulis tembung dengan 

lengkap 

4 

  Siswa menulis satu kesalahan dalam 

menulis aksara Jawa 

3 

  Siswa menulis dua atau lebih kesalahan 

dalam menulis aksara Jawa 

2 

  Siswa tidak lengkap dalam menulis aksara 

Jawa 

1 

 

Skor total : 
𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖𝑖 𝑦𝑎𝑛𝑔 𝑑𝑖𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ

𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 x 100 

Kategori perolehan nilai : 

No. Nilai akhir Kriteria 

1. 76 – 100 % Baik  

2. 61 – 75 % Cukup 

3. < 60 % Kurang  
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LEMBAR OBSERVASI KETERAMPILAN MENULIS AKSARA JAWA 

SISWA 

Kelas   : IV F 

Nama siswa  : ADIBAH HUMAIRO ANNAJAH 

Berilah tanda (√) pada kolom di bawah ini! 

No. Aspek Yang 

Dinilai 

Deskripsi Skor  

1 2 3 4 

1.  Penempatan  5. Jika tidak bisa 

menempatkan 

aksara Jawa dengan 

tepat 

6. Jika terdapat dua 

atau lebih kesalahan 

dalam menulis 

aksara Jawa 

7. Jika ada satu aksara 

atau sandhangan 

yang salah dalam 

menempatkan  

8. Jika penempatan 

aksara dan 

sandhangan tepat 

    

2. Nggandhul 5. Jika tidak bisa 

menulis aksara Jawa 

dengan nggandhul 

6. Jika terdapat dua 

atau lebih aksara 

atau sandhangan 

yang ditulis tidak 

nggandhul 

7. Jika terdapat satu 

aksara atau 

sandhangan yang 

ditulis tidak 

nggandhul 

8. Jika semua aksara 

dan sandhangan 

ditulis nggandhul 

pada garis yang 

telah disediakan 
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3. Kelengkapan  5. Jika tidak lengkap 

dalam menulis 

aksara Jawa 

6. Jika terdapat dua 

atau lebih kesalahan 

dalam menulis 

aksara Jawa 

7. Jika terdapat satu 

kesalahan dalam 

menulis aksara Jawa 

8. Jika suatu tembung 

ditulis lengkap 
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… 
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1. Sumber Belajar dan media  
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2. LKPD   
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Lampiran 2 Kisi-Kisi dan Rubrik Soal Aksara Jawa 

 

KISI- KISI SOAL KETERAMPILAN MENULIS AKSARA JAWA 

No.  Indikator 

pembelajaran 

Indikator 

keterampilan 

menulis 

Materi 

pokok 

Ranah  Nomor 

soal 

Bentuk 

soal 

1. Mengerjakan 

kalimat dengan 

huruf latin dan 

aksara jawa dan 

sandhangan 

1. Penempatan 

2. Nggandhul 

3. Kelengkapan 

Aksara 

Jawa 

P3 1-20 Uraian  

 

  



 

125 

TABEL RUBRIK PENILAIAN KETERAMPILAN MENULIS AKSARA 

JAWA 

No. Aspek Yang 

Dinilai 

Deskripsi Skor 

1. Penempatan  Siswa mampu menempatkan aksara dan 

sandhangan tepat 

4 

  Siswa menempatkan satu aksara atau 

sandhangan yang salah dalam 

menempatkan  

3 

  Siswa menempatkan dua atau lebih 

kesalahan dalam menulis aksara Jawa 

2 

  Siswa tidak bisa menempatkan aksara Jawa 

dengan tepat 

1 

2. Nggandhul  Siswa mampu menulis semua aksara dan 

sandhangan pada garis yang telah 

disediakan dengan nggandhul  

4 

  Siswa menulis satu aksara atau sandhangan 

yang ditulis tidak nggandhul 

3 

  Siswa menulis dua atau lebih aksara atau 

sandhangan yang ditulis tidak nggandhul 

2 

  Siswa tidak bisa menulis aksara Jawa 

dengan nggandhul 

1 

3. Kelengkapan  Siswa mampu menulis tembung dengan 

lengkap 

4 

  Siswa menulis satu kesalahan dalam 

menulis aksara Jawa 

3 

  Siswa menulis dua atau lebih kesalahan 

dalam menulis aksara Jawa 

2 

  Siswa tidak lengkap dalam menulis aksara 

Jawa 

1 

 

Skor total : 
𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑦𝑎𝑛𝑔 𝑑𝑖𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ

𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 x 100 

Kategori perolehan nilai : 

No. Nilai akhir Kriteria 

1. 76 – 100 % Baik  

2. 61 – 75 % Cukup 

3. < 60 % Kurang  
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Lampiran 3 Instrumen Lembar Observasi 

LEMBAR OBSERVASI KETERAMPILAN MENULIS AKSARA JAWA 

SISWA 

Kelas   : IV F 

Nama siswa  : ADIBAH HUMAIRO ANNAJAH 

Berilah tanda (√) pada kolom di bawah ini! 

No. Aspek Yang 

Dinilai 

Deskripsi Skor  

1 2 3 4 

1.  Penempatan  9. Jika tidak bisa 

menempatkan 

aksara Jawa dengan 

tepat 

10. Jika terdapat dua 

atau lebih kesalahan 

dalam menulis 

aksara Jawa 

11. Jika ada satu aksara 

atau sandhangan 

yang salah dalam 

menempatkan  

12. Jika penempatan 

aksara dan 

sandhangan tepat 

    

2. Nggandhul 9. Jika tidak bisa 

menulis aksara Jawa 

dengan nggandhul 

10. Jika terdapat dua 

atau lebih aksara 

atau sandhangan 

yang ditulis tidak 

nggandhul 

11. Jika terdapat satu 

aksara atau 

sandhangan yang 

ditulis tidak 

nggandhul 

12. Jika semua aksara 

dan sandhangan 

ditulis nggandhul 

pada garis yang 

telah disediakan 
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3. Kelengkapan  9. Jika tidak lengkap 

dalam menulis 

aksara Jawa 

10. Jika terdapat dua 

atau lebih kesalahan 

dalam menulis 

aksara Jawa 

11. Jika terdapat satu 

kesalahan dalam 

menulis aksara Jawa 

12. Jika suatu tembung 

ditulis lengkap 
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Lampiran 4 Daftar nilai Posttest siswa Kelas IV 

Nilai keterampilan menulis aksara Jawa kelas IV C (Kelas Eksperimen) 

No.  Nama Siswa L/P Nilai  

1. AKMJ P 100 

2. AKTM P 80 

3. AWN P 86 

4. ARKY L 85 

5. AAF L 82 

6. EAD L 88 

7. ENW L 87 

8. FZAR L 93 

9. FAFK L 70 

10. FAM L 84 

11. FSF L 65 

12. HIPN P 95 

13. KAHP P 95 

14. LRAP L 94 

15. MIA L 85 

16. MAK L 90 

17. MB L 98 

18. NNAK P 80 

19. NAA P 90 

20. PAN L 79 

21. RSAS L 93 

22. SASL P 98 

23. SWNW L 91 

24. ZWNQ L 84 
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Nilai Keterampilan Menulis Aksara Jawa Kelas IV F (Kelas Kontrol) 

No.  Nama Siswa  L/P Nilai  

1. AHA L 63 

2. ANA P 64 

3. AJN L 78 

4. BTR P 88 

5. BAA L 83 

6. DPS L 70 

7. EP L 75 

8. FEL L 70 

9. FRAP L 87 

10. FDI L 65 

11. GPP L 69 

12. GRA L 74 

13. HPS L 58 

14. HJA L 60 

15. KAW L 70 

16. KAW L 89 

17. LQA P 71 

18. MBD L 83 

19. MFBM P 92 

20. MFS P 74 

21. NYA L 58 

22. RRD L 88 

23. VAP P 28 

24. ZST L 53 
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Lampiran 5 Data Observasi Keterampilan Menulis Siswa Kelas IV 
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Lampiran 6 Analisis Statistic Deskriptif 

ANALISIS STATISTIK DESKRIPTIF 

 

Statistics 

 

NILAI 

EKSPERIMEN 

NILAI 

KONTROL 

N Valid 24 24 

Missing 27 27 

Mean 87.17 71.25 

Median 87.50 70.50 

Mode 80a 70 

Std. Deviation 8.550 14.381 

Variance 73.101 206.804 

Range 35 64 

Minimum 65 28 

Maximum 100 92 

Sum 2092 1710 

a. Multiple modes exist. The smallest value is shown 
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NILAI EKSPERIMEN 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 65 1 2.0 4.2 4.2 

70 1 2.0 4.2 8.3 

79 1 2.0 4.2 12.5 

80 2 3.9 8.3 20.8 

82 1 2.0 4.2 25.0 

84 2 3.9 8.3 33.3 

85 2 3.9 8.3 41.7 

86 1 2.0 4.2 45.8 

87 1 2.0 4.2 50.0 

88 1 2.0 4.2 54.2 

90 2 3.9 8.3 62.5 

91 1 2.0 4.2 66.7 

93 2 3.9 8.3 75.0 

94 1 2.0 4.2 79.2 

95 2 3.9 8.3 87.5 

98 2 3.9 8.3 95.8 

100 1 2.0 4.2 100.0 

Total 24 47.1 100.0  

Missing System 27 52.9   

Total 51 100.0   
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NILAI KONTROL 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 28 1 2.0 4.2 4.2 

53 1 2.0 4.2 8.3 

58 2 3.9 8.3 16.7 

60 1 2.0 4.2 20.8 

63 1 2.0 4.2 25.0 

64 1 2.0 4.2 29.2 

65 1 2.0 4.2 33.3 

69 1 2.0 4.2 37.5 

70 3 5.9 12.5 50.0 

71 1 2.0 4.2 54.2 

74 2 3.9 8.3 62.5 

75 1 2.0 4.2 66.7 

78 1 2.0 4.2 70.8 

83 2 3.9 8.3 79.2 

87 1 2.0 4.2 83.3 

88 2 3.9 8.3 91.7 

89 1 2.0 4.2 95.8 

92 1 2.0 4.2 100.0 

Total 24 47.1 100.0  

Missing System 27 52.9   

Total 51 100.0   
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Lampiran 7 Uji Normalitas 

Tests of Normality 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

NILAI EKSPERIMEN .106 24 .200* .947 24 .229 

NILAI KONTROL .105 24 .200* .926 24 .079 

*. This is a lower bound of the true significance. 

a. Lilliefors Significance Correction 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

138 

 

Lampiran 8 Uji Homogenitas 

Tests of Homogeneity of Variances 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

NILAI KETERAMPILAN 

MENULIS AKSARA JAWA 

Based on Mean 3.307 1 46 .076 

Based on Median 3.240 1 46 .078 

Based on Median and with 

adjusted df 

3.240 1 35.984 .080 

Based on trimmed mean 3.468 1 46 .069 

 
 

ANOVA 

NILAI KETERAMPILAN MENULIS AKSARA JAWA   

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 3040.083 1 3040.083 21.722 .000 

Within Groups 6437.833 46 139.953   

Total 9477.917 47    
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Lampiran 9 Uji Hipotesis Uji-T 

Independent Samples Test 

 

Levene's Test for 

Equality of Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. (2-

tailed) 

Mean 

Difference 

Std. Error 

Difference 

95% Confidence Interval 

of the Difference 

Lower Upper 

NILAI 

KETERAMPILAN 

MENULIS AKSARA 

JAWA 

Equal variances 

assumed 

3.307 .076 4.661 46 .000 15.917 3.415 9.042 22.791 

Equal variances not 

assumed 

  
4.661 37.454 .000 15.917 3.415 9.000 22.833 
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Lampiran 10 Dokumentasi 

KELAS EKSPERIMEN 

 

Gambar 1. Peneliti menjelaskan materi aksara Jawa menggunakan metode 

AMBAR pada 

 

Gambar 2. Peneliti melakukan kegiatan tanya jawab  
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Gambar 3. Siswa mengerjakan LKPD dengen bantuan media kartu aksara 

Jawa (Karsawa) 

 

Gambar 4. Siswa mengerjakan soal keterampilan menulis aksara Jawa 
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KELAS KONTROL 

 

 

Gambar 5. Peneliti menjelaskan materi aksara jawa dan melakuakan 

kegiatan tanya jawab 

 

Gambar 6. Peneliti menerapkan metode menyalin aksara Jawa berbantuan 

papan Aksara Jawa 
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Gambar 7. Siswa melakukan diskusi dalam mengerjakan lembar kerja 

 

 

Gambar 8. Siswa mengerjakan soal keterampilan menulis Aksara Jawa 
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Lampiran 11 Surat Persetujuan Judul 
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Lampiran 12 Surat Permohonan Penelitian 
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Lampiran 13 Surat Keterangan Bukti Penelitian 
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Lampiran 14 Validasi Ahli 

 

  



 

148 
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Lampiran 15 Validasi Sumber Pustaka Skripsi 
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